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ORIENTACOES AO CANDIDATO

1- Este CADERNO DE QUESTOES é composto de 30
(trinta) questdes com 05 (cinco) alternativas e so-
mente uma correta. Caso exista algum problema
de impressao, ou outro qualquer, comunigue-o
imediatamente aos fiscais de sala.

2- Leia, atentamente, cada questdo da prova antes
de responder.

3- Transcreva para o CARTAO-RESPOSTA a res-
posta definitiva de cada questdo. Marque somente
uma alternativa, pois a marcacdo de mais de uma
alternativa, ou a auséncia de marcacdo, anulara a
questdo. Preencha corretamente o CARTAO-RES-
POSTA, porque ele ndao sera substituido por erro do
candidato. Preencha com caneta esferografica. azul
ou preta, conforme exemplo abaixo:

I QUESTAO II ALTERNATIVAS I

[ [OOO00]

4- O CARTAO-RESPOSTA DEVE SER obrigatoria-
mente assinado (item 9.12.d do edital).

5- A prova tera a duracdo de 03 (trés) horas, com
0 inicio previsto as 14:00 (quatorze) horas e tér-
mino as 17:00 (dezessete) horas (horario local).

6- Ndo sera permitido ao candidato permanecer
com armas, aparelhos eletronicos (telefone celu-
lar, relégio, smartphone, notebook, receptor, gra-
vador, etc.), tampouco qualquer tipo de material
para consulta ou quaisquer objetos mencionados
no item 9.2.a do Edital.

7- O candidato so podera retirar-se da sala de pro-
vas apos decorridos 60 minutos (1 hora) de seu
inicio.

8- Apos decorridos 120 minutos (2 horas) do inicio
das provas, o candidato podera levar o CADERNO
DE QUESTOES, entregando ao fiscal somente o
CARTAO-RESPOSTA.

9- Ndo sera permitido ao candidato consultar o
fiscal sobre quaisquer duvidas relacionadas as in-
terpretaces dos enunciados das questdes.

10- Os trés ultimos candidatos deverdo permane-
cer na sala e somente poderdo sair juntos do re-
cinto, apos lerem, concordarem e assinarem a ata
de sala.
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo e apos faga as questdes de 01 a 08.

A arvore dos problemas

Esta é uma histdria de um homem que contratou um carpinteiro para ajudar a arrumar algumas coisas na sua fazenda.

O primeiro dia do carpinteiro foi bem dificil.

O pneu do seu carro furou, a serra elétrica quebrou, cortou o dedo, e ao final do dia o seu carro nao funcionou.

O homem que contratou o carpinteiro ofereceu uma carona para casa.

Durante o caminho, o carpinteiro ndo falou nada.

Quando chegaram a sua casa, o carpinteiro convidou o homem para entrar e conhecer a sua familia.

Quando os dois homens estavam caminhando para a porta da frente, o carpinteiro parou junto a uma pequena arvore e
gentilmente tocou as pontas dos galhos com as duas maos.

Depois de abrir a porta da sua casa, o carpinteiro transformou-se.

Os tragos tensos do seu rosto transformaram-se em um grande sorriso, e ele abragou os seus filhos e beijou a sua esposa.
Um pouco mais tarde, o carpinteiro acompanhou a sua visita até o carro.

Assim que eles passaram pela arvore, o homem perguntou:

— Por que vocé tocou nela antes de entrar em casa?

O carpinteiro respondeu:

— Ah! Esta é a minha Arvore dos Problemas, meu amigo. Eu sei que n3o posso evitar os problemas no meu trabalho, mas estes
problemas ndo devem chegar até os meus filhos e minha esposa. Entdo, toda noite, eu deixo os meus problemas nesta arvore
quando chego em casa, e os pego no dia seguinte; e vocé quer saber de uma coisa? Toda manh3, quando eu volto para buscar
os meus problemas, eles ndo sdao nem metade do que eu me lembro de ter deixado na noite anterior.

QUESTAO 01

https://www.refletirpararefletir.com.br/6-textos-de-reflexéo autor desconhecido(texto adaptado)

Podemos inferir que o autor do texto:
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QUESTAO 02
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Vive o tempo todo sorrindo, porque nada de ruim acontece no seu trabalho.

N3o estd satisfeito com o seu trabalho e por isso se aborrece com todas as pessoas.

Influencia as pessoas a buscarem um outro emprego.

Faz com que nossos problemas se tornem maiores.

Leva o leitor a refletir sobre ndo levarmos problemas para dentro de casa e, dessa forma, vivermos melhor.

O texto é voltado para os (as):
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QUESTAO 03
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Jovens, pois eles trabalham mais e vivem estressados.

Mulheres, alertando-as de que devem tratar bem o marido, apds um dia cheio de trabalho.

Criangas, ja que elas precisam aprender que o trabalho dignifica o homem.

Pessoas de um modo geral, uma vez que a mensagem leva a refletir sobre os problemas enfrentados fora do lar
para que ndo interfiram no ambiente familiar.

Carpinteiros, pois eles precisam saber trabalhar dignamente.

Marque a assertiva em que a frase foi elaborada no sentido figurado:
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QUESTAO 04
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“Toda manha, quando eu volto para buscar os meus problemas,...”

“...0 carpinteiro parou junto a uma pequena arvore...”

“Quando chegaram a sua casa, o carpinteiro convidou o homem para entrar e conhecer a sua familia.”
“0 pneu do seu carro furou,...”

“Durante o caminho, o carpinteiro nao falou nada.”

No trecho seguinte: “O pneu do seu carro furou, a serra elétrica quebrou, cortou o dedo, e ao final do dia o seu carro nao fun-
cionou.”, ha a presencga de:

A

m OO m

—_— e~~~ —

)

)
)
)
)

Duas orages, apenas.

Periodo composto por coordenacdo.
Periodo composto por subordinagao.

Trés frases nominais, apenas.

Periodo simples, pois s6 possui uma oragao.
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QUESTAO 05
No periodo “— Ah! Esta é a minha Arvore dos Problemas, meu amigo.”, a virgula foi usada para separar um:
A () Aposto.

B () Verbo.

C () Vocativo.

D () Adjetivo.

E () Item enumerativo.
QUESTAO 06

Em qual assertiva as palavras foram acentuadas pelo mesmo motivo que “arvore” e “dificil”, respectivamente?

A () Lampada-Saude.

B () Familia— Esta.

C () Louvavel— Grafica.

D () Até-Louvavel.

E () Elétrica- Amavel.
QUESTAO 07

Em “Durante o caminho, o carpinteiro ndo falou nada.”, temos a presenca de um sujeito classificado como:
A () Simples, tendo como nucleo “carpinteiro”.

B () Simples, tendo como nucleo “caminho”.
C () Composto, tendo como nicleos “carpinteiro” e “caminho”.
D () [Inexistente.
E () Indeterminado.
QUESTAO 08

Ainda com base no texto em questao, julgue as premissas acerca da morfologia e apds assinale as informagGes corretas:
I. “Esta é uma histéria de um homem...” — Pronome possessivo.
Il. “Os tragos tensos...”— Adjetivo flexionado no género masculino e nimero plural.
I1l. “Eu sei que nao posso evitar os problemas no meu trabalho.” — Advérbio de negacgao.
IV. “O pneu do seu carro furou, a serra elétrica quebrou, cortou o dedo, e ao final do dia o seu carro nao funcionou.” - A
conjungdo grifada é classificada como adversativa.
A () 1, apenas.
Ill, apenas.
I, 1I, lll e IV estdo corretos.
Il e lll, apenas.
Il e IV, apenas.

(
(

mO O m

)
)
)
()

O texto abaixo do quadrinista Armandinho serve de base para a préxima questdo. Portanto, leia-o com atengao.

POR MAiS ...PREFiRO A
QUE DOA... TRISTEZA DA
DESPEDIDA...

...QUE O VAZiO
DE NAO TER
ViviDO!

beckilustras@gmail com

23https.//br.pinterest.com/pin/250090585550402047/ capturada em 05/06/2023
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QUESTAO 09
Podemos inferir que o autor:
A ( ) Vive suavida, mas ndo gosta de se machucar.

B () Tem medo de se machucar, por isso ndo vive intensamente.
C () Pormais que venha a sofrer, prefere viver a vida.
D () Euma pessoa que vive isolada.
E () N&o gosta de viver, pois ja foi muito machucado.
QUESTAO 10

Analise as frases abaixo e apés marque a assertiva que possui as informagdes corretas.
I. Minha mae é uma flor de pessoa. (Temos um exemplo de metafora.)
Il. A palavra “pena” é polissémica, ja que muda de sentido de acordo com o contexto.
I1l. Eu viso a acertar varias questoes nesta prova. (Nesta frase, a regéncia do verbo “visar” esta incorreta.)
IV. Fui a casa de minha mae. (Nesta frase, deveria ser colocado o acento grave, pois o nome “casa” esta especificado.)
V. Muito obrigada, respondeu, educadamente, Maria Clara. (A concordancia nominal de “obrigada” esta inadequada as re-
gras gramaticais.)
A () L I,H,IVeV estdo corretos.

B () 1, NlelV,apenas.
C () 1 NelV,apenas.
D () MNell, apenas.
E () N NlleV,apenas.
MATEMATICA
QUESTAO 11

O pé, do inglés foot, cujo simbolo é ft, é uma unidade de comprimento utilizada no sistema inglés — é uma unidade ampla-
mente utilizada na aviagdo para medir a altura atingida pelas aeronaves. Um pé corresponde a aproximadamente 30,5 cm.
Um avido que atinge a altitude de 12500 ft esta voando a aproximadamente:

A () 3,2km.

B () 3,5km.
C () 3,8km.
D () 4,0km.
E () 42km.
QUESTAO 12
Observe a operacao matematica a seguir:
4 6 0 X
v6
27642 +
13821
165852
Os simbolos ¢ e ¥ representam algarismos ocultos nessa operagdo. Portanto, o produto entre ¢ e ¥ é igual a:
A () 4.
B ) 10.
C () 18.
D () 21
E () 28.
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QUESTAO 13
O grafico a seguir mostra o numero de inscritos para selecdo de vagas de emprego para os cargos de motorista, porteiro e
vigia:

Candidatos(as) inscritos(as) a vagas de emprego

Motorists e
POt e ——
Vigh e —

OMulbheres B Homens

Fonte: dadaos ficticios

Quantas pessoas se inscreveram para essa selecao?

A () 95
B () 90.
c () 87
D () 82
E () 75
QUESTAO 14

Em relagdo ao grafico da questdo 13 (questdo anterior), ao selecionar um candidato homem ao acaso, qual é a probabilidade
de ele concorrer a uma vaga de porteiro?

A () 25%.
B () 40%.
C () 45%.
D () 53%.
E () 60%.

QUESTAO 15
Para imprimir uma estampa em 112 camisetas, 5 maquinas do mesmo modelo levam 2 horas e 20 minutos. Aproximada-
mente, quanto tempo 3 dessas maquinas levarao para imprimir a mesma estampa em 90 camisetas?

A () 1horae 55 minutos.

B () 2horase 45 minutos.

C () 2horase 53 minutos.

D () 3horase 7 minutos.

E () 3horase 20 minutos.
QUESTAO 16
Murilo herdou de sua familia um terreno em forma de trapézio, como mostra a figura a seguir:

C
P
X X+4
A B

No ponto P, esta localizada uma gigantesca arvore de castanha do Para. A distancia entre o ponto A e a arvore é de:

A () 20 metros.
B () 18 metros.
C () 15 metros
D () 13 metros.
E () 12 metros.
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QUESTAO 17
Uma empresa gasta por més, em publicidade, RS 5.400,00. Devido a inflagdo, os precos dos antincios foram aumentados em
5%. A partir desse reajuste aplicado, quanto a empresa passara a gastar em publicidade nos préoximos 4 meses?

A () R$21.600,00.

B () R$21.950,00.

C () RS$22.680,00.

D () R$22.840,00.

E () RS$23.100,00.
QUESTAO 18

Aline foi a uma loja de eletrdnicos e comprou um fone de ouvido e uma caixa de som por R$ 1.560,00. A caixa de som custou
o quintuplo do valor do fone de ouvido, mais R$ 180,00. Quanto custou a caixa de som?
A () RS$870,00.

B () RS$920,00.

C () RS$950,00.

D ( ) R$1.100,00.

E () R$1.330,00.
QUESTAO 19

A imagem a seguir mostra parte de uma arte que um desenhista esta fazendo para divulga¢ao do classico entre Paysandu x
Remo. Ele construiu um triangulo equilatero ABC utilizando 24m de fita. O ponto M divide o lado BC em partes iguais.

De quantos metros de fita ele precisara para dividir ao meio o tridngulo ABC? (Se necessario, considere V3 = 1, 7).
A () 17m.

B () 68m.
cC () 104m.
D () 13,6m.
E () 40,8m.
QUESTAO 20

As amigas Marta, Selma e Renata foram a uma papelaria. Marta notou que o preco de 4 lapiseiras é igual ao pre¢o de 3
canetas. Ja Selma comprou 4 lapiseiras e 3 canetas e pagou 13 reais.
Portanto, se Renata comprar uma lapiseira e uma caneta, ela pagara:

A () 7reais.

B () 8reais.
C () 9reais.
D () 10reais.
E () 11 reais.
CONHECIMENTOS GERAIS
QUESTAO 21

"A Guerra entre a Russia e a Ucrania é um conflito que acontece no Leste do continente europeu. Apés um longo periodo
marcado pelo acirramento das tensGes entre ambos, as tropas russas invadiram o pais vizinho em 24 de fevereiro de 2022,
promovendo ataques a cidades situadas préximo da capital da Ucrania, Kyiv, e outros pontos estratégicos do territério ucra-
niano."
Fonte: https://brasilescola.uol.com.br/geografia/guerra-entre-russia-e-ucrania.htm
Marque a alternativa que apresenta uma das causas da Guerra da Ucrania:
A () Aaproximacdo politica entre a Ucrania e o Jap3o.
) A dependéncia econdmica da Russia em relagdo aos Estados Unidos.
() Aexpansdoda OTAN, 6rgdo militar liderado pelos Estados Unidos, em diregdo ao Leste Europeu.
)
)

—_

A caréncia de alimentos em toda a Europa.
A dependéncia econGmica da Russia em relagdo aos demais paises do BRICS.

m OO

(
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QUESTAO 22
A globalizacdo é definida como um processo de intera¢do entre os paises, seja ela no ambito social, cultural, econémico ou
politico. O seu foco principal é destruir as barreiras economicas e imigratdrias que possam existir entre essas nagoes.
Fonte: https://www.educamaisbrasil.com.br/enem/geografia
Pode-se dizer que uma das consequéncias da globalizagao é:

A () Aexpansdo docomércio mundial.

B () Aredugdo dastrocas comerciais.
C () Adesaceleragdo dos meios de comunicagdo.
D () Adiminuicdo dos problemas sociais.
E () O fimdadiscriminagdo racial.
QUESTAO 23

Nos séculos XVI e XVII, a ocupacdo da Amazonia dava-se através de atividades tradicionais como caga, coleta e pesca, limi-
tando-se a areas de acesso mais facil ao longo do leito do Rio Amazonas. O pouco povoamento era sazonal.

Fonte: https://www.coladaweb.com/geografia-do-brasil/ocupacao-amazonia

Marque a alternativa correta em relagdo a ocupagdo da Amazdnia no periodo indicado no texto:

( Foi marcada pela construgao de rodovias.

Ocorreu a construgdo de iniUmeros projetos de extracdo mineral.

Promoveu grande inclusdo da populac¢do indigena, diminuindo a discriminacgéo.

Foi organizada a partir da implantacdo de vilas e cidades em volta dos rios, com a participagdo direta das missdes
religiosas.

E () As missdes religiosas ndo contribuiram na ocupacdo, devido a uma exigéncia dos indigenas.

(
(
(

OO0 w>

)
)
)
)

QUESTAO 24

Considerada a maior ilha fluviomarinha do mundo (ou seja, ela é cercada por rios de um lado, e por mar do outro), e maior
que muitos paises independentes, como, por exemplo, a Bélgica, que possui 30.528 km2. Contando com uma populagio total
de cerca de 250.000 habitantes, sua area estd dividida atualmente em 15 municipios, sendo que o principal destes é Soure,
com 22 mil habitantes, seguida de Salvaterra, com 17 mil habitantes.

Fonte: https://www.infoescola.com/geografia/ilha-de-marajo

O texto acima se refere a:

A () llhadoBananal.

B () llhadoCombu.

C () llhadasOngas.

D () Illhade Mosqueiro.

E () Illhado Marajd.
QUESTAO 25

E uma das consequéncias das chuvas 4cidas:
A () Oaumento davegetagdo.

B () Areducdo davegetacao.
C () O aumento das espécies de peixes nos lagos e nos rios.
D () A preservagdo do patriménio histérico.
E () A manutengdo do relevo e do solo.
QUESTAO 26

A Regido Sudeste do Brasil é caracterizada por:

A () Apresentar as maiores cidades do Brasil.
B () Possuir os piores indicadores sociais do Brasil.
C () Nao ter grandes industrias.
D () Seraregido brasileira com menor importancia econdmica no territério nacional.
E () Apresentar as menores produgdes agricolas do Brasil.
QUESTAO 27

O municipio de Medicilandia, criado em 1988, anteriormente pertencia a qual municipio?

A () Altamira.

B () Santarém.
C () Brasil Novo.
D () Prainha.

E () Placas.

Pagina7 de 8



QUESTAO 28

O municipio de Medicildndia esta localizado as margens do Rio:

mooOm>

QUESTAO 29

(
(
(

—_

(

)

)
)
)
)

Tapajos.
Tocantins.
Madeira.
Trombetas.
Xingu.

Durante os governos militares no Brasil, foram criados diversos projetos de desenvolvimento econdmico, entre eles podemos
citar a abertura de rodovias na regido amazonica.
Assinale a alternativa correta em que ha uma consequéncia da abertura de rodovias na Amazoénia:

A ()
B ()
c ()
D ()
E ()
QUESTAO 30

A diminui¢do do desmatamento.

A reducdo da populagao local.

O intenso fluxo migratdrio para a regido.

A preservagao dos recursos naturais.

A criagdo de cidades planejadas do ponto de vista ambiental.

De acordo com proje¢des da Organizagdo das Na¢des Unidas (ONU), a india se tornou oficialmente a nagdo mais populosa
do planeta, ao ultrapassar a China, que até ent3o liderava o ranking, em algum momento no fim do més de abril. E a primeira
vez que a China deixou de ocupar a primeira posi¢ao, desde que o ranking de populagao comegou a ser elaborado pela ONU,
na década de 1950.

Fonte: https://jornal.unesp.br/2023/05/08/india-se-torna-nacao-mais-populosa-do-planeta-ao-mesmo-tempo-que-experi-
menta-boa-fase-na-economia

Assinale a alternativa que apresente a causa do fato relatado acima:

A
B

C

(
(

(

)
)

)

O incentivo da india ao crescimento populacional.

A reducdo do ritmo de crescimento da populagdo chinesa devido a politica de controle de natalidade, que foi
praticada durante décadas e modificada a partir de 2015.

O desenvolvimento econdmico da india incentivou, indiretamente, a populacdo a ter mais filhos.

Com medo de ter uma redugdo de sua populagdo, o governo indiano incentivou a populagdo a ter mais filhos e
garantir mdo de obra para o futuro.

O crescimento populacional da China foi comprometido pela COVID-19, pois foi o Gnico pais na Asia a enfrentar
esse problema.
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